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БЕССЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ. 10 ЛЕТ КАЗАХСТАН НАРУШАЕТ ТРЕБОВАНИЯ ОРХУССКОЙ КОНВЕНЦИИ
Общество «Зеленое спасение»
25 сентября 2015 г.

9 октября 2015 года в Женеве состоится Пятидесятое совещание Комитета по вопросам соблюдения Орхусской конвенции. Комитет, планирует продолжить рассмотрение сообщений общественности, в том числе казахстанской. На закрытой сессии предполагается завершить «проекты выводов и, при необходимости, рекомендаций»  (http://www.unece.org/fileadmin/DAM/env/pp/compliance/CC-50/ece.mp.pp.c.1.2015.6.rus_as_submitted.pdf).

Напомним, что сообщение казахстанской общественности было подано 31 мая 2013 года группой жителей г.Алматы. В заявлении говорится о нарушении прав горожан на участие в процессе принятия решения по проекту строительства горнолыжного курорта «Кокжайлау» и об общей неспособности государственных органов обеспечить участие общественности в решении вопросов, касающихся планов, программ и политики в соответствии со статьей 7 Конвенции.

Жители Алматы продолжают протестовать против строительства горнолыжного курорта на территории, которая была необоснованно выведена из территории национального парка. Более 15000 человек подписали Открытое письмо Президенту и уполномоченным министерствам и ведомствам против строительства. Однако государственные органы игнорируют мнение общественности и продолжают продвигать проект, даже несмотря на очевидные нарушения международных конвенций и национального законодательства.

На данный момент на территории урочища идет строительство подстанции для обеспечения курорта электричеством. Согласно официальному сообщению другие работы не ведутся, так как «бюджетные средства на строительство не выделены» (письмо Управления туризма № 084 от 13.07.2015).

Нарушение положений Орхусской конвенции стало нормой для Республики Казахстан

В первый раз нарушение было признано 18 февраля 2005 года по заявлению Экологического общества «Зеленое спасение» о непредоставлении информации НАК «Казатомпром».

В выводах и рекомендациях, сделанных тогда Комитетом по вопросам соблюдения, говорится:

«25. Комитет считает, что Казахстан, не обеспечив осуществление органами, исполняющими государственные функции, положений пунктов 1 и 2 статьи 4 Конвенции, нарушил данную статью.

26. Комитет также считает, что длительная процедура рассмотрения и отказ в принятии иска неправительственной организации в отношении доступа к экологической информации является нарушением пункта 1 статьи 9.

27. Комитет считает далее, что отсутствие четкого регулирования и руководства в отношении обязательств органов, исполняющих государственные функции, по предоставлению информации общественности и в отношении осуществления пункта 1 статьи 9 представляет собой несоблюдение обязательств, установленных в пункте 1 статьи 3 Конвенции».

Второй раз нарушение признано по второму заявлению Экологического общества в тот же день 18 февраля 2005 года. Комитет констатирует:

«33. … что правительство Казахстана не обеспечило в полном объеме соблюдение пункта 1 а) статьи 6 и пункта 20 приложения I к Конвенции и в связи с этим пунктов 2, 3, 4, 7 и 8 статьи 6».

Комитет рекомендовал правительству Казахстана в целях осуществления в полном объеме пункта 1 статьи 3 Конвенции: «i) принять и осуществлять нормативно-правовые акты, устанавливающие более четкие процедуры участия общественности, относящиеся ко всему диапазону видов деятельности, предусмотренных в статье 6 Конвенции, без какого-либо умаления действующих прав в отношении участия общественности;

ii) обеспечивать полную информированность государственных органов власти всех уровней, включая муниципальный уровень, о своих обязательствах по содействию участию общественности;

iii) рассмотреть вопрос о принятии более жестких мер по предотвращению любых строительных работ до завершения соответствующего процесса выдачи разрешения, в рамках которого поддерживался бы требуемый уровень участия общественности».

16 июня 2006 года Комитет третий раз признал невыполнение Конвенции по заявлению жителей города Алматы Л.Гатиной, А.Гатина и Л.Конышковой.

В выводах и рекомендациях говорится: «35. Комитет считает, что непредоставление Казахстаном эффективных средств правовой защиты в процессе рассмотрения, заключающееся в неспособности государственных органов обеспечить соблюдение экологического законодательства, а также необеспечение того, что суды должным образом не информировали стороны о времени и месте проведения слушаний и о принятых решениях, представляют собой несоблюдение требований, содержащихся в положениях пункта 4 статьи 9 и пункта 3 статьи 9 Конвенции».

28 марта 2013 года Комитет по вопросам соблюдения Орхусской конвенции четвертый раз признал невыполнение Республикой Казахстан ее положений.

В марте 2011 года в Комитет поступило заявление общественного объединения «Национальный аналитический информационный ресурс» (НАИР) из города Шымкент. Причиной стало нарушение права НАИР на участие в процессе принятия решения и ограничение возможности выразить мнение в период проведения государственной экологической экспертизы проекта «Реконструкция автодороги Юг – Запад. Международный транзитный коридор Западная Европа – Западный Китай».

Комитет признал, что Казахстан не обеспечил соблюдение:

— пункта 2 статьи 6: «заинтересованная общественность адекватно, своевременно и эффективно информируется, в зависимости от обстоятельств, либо путем публичного уведомления, либо в индивидуальном порядке на самом начальном этапе процедуры принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды»;

— пункта 6 статьи 6: «каждая Сторона требует от компетентных государственных органов обеспечить заинтересованным кругам общественности по получении от них запроса, где это требуется в соответствии с национальным законодательством, бесплатный доступ ко всей информации, относящейся к процессу принятия решений…»;

— пункта 7 статьи 6: «процедуры участия общественности позволяют ей представлять в письменной форме или, в необходимых случаях, в ходе публичного слушания или рассмотрения вопроса с участием подателя заявки любые замечания, информацию, анализ или мнения, которые, как она считает, имеют отношение к планируемой деятельности»;

— пункта 9 статьи 6: «каждая Сторона обеспечивает, чтобы после принятия решения государственным органом общественность была незамедлительно информирована об этом решении в соответствии с надлежащими процедурами. Каждая Сторона предоставляет общественности текст решения вместе с указанием причин и соображений, положенных в основу этого решения».

Показательно, что нарушены основные пункты статьи 6, что было признано Комитетом еще в 2005 году!

Таким образом, с 2005 года Казахстан игнорирует решение сторон Конвенции. До настоящего момента «нормативно-правовые акты, устанавливающие более четкие процедуры участия общественности, относящиеся ко всему диапазону видов деятельности, предусмотренных в статье 6 Конвенции, без какого-либо умаления действующих прав в отношении участия общественности», не приняты!

ИСТОЧНИК:

Сайт общества «Зеленое спасение»
http://esgrs.org/?p=8399
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»
АПЕЛЛЯЦИОННАЯ ИНСТАНЦИЯ ОСТАВИЛА БЕЗ ИЗМЕНЕНИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ СУДА О ПРИОСТАНОВЛЕНИИ ВЫПУСКА ЖУРНАЛА ADAM
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
25 сентября 2015 г.

Коллегия Алматинского городского суда рассмотрела апелляционную жалобу на Постановление Специализированного межрайонного административного суда г. Алматы (СМАС) от 27.08.2015 г. о приостановлении выпуска журнала «ADAM» на три месяца. Согласно постановлению, собственник издания - ТОО «ADAMDAR» нарушил правила переучета (п. 2 ст. 451 КоАП РК) тем, что выпускал журнал только на русском языке, в то время как в свидетельстве о постановке на учет указаны два языка – казахский и русский. Помимо приостановления выпуска СМИ, «ADAMDAR» должен выплатить административный штраф в размере 100 МРП.

В жалобе ТОО, в частности, говорится о том, что должностные лица управления внутренней политики акимата Алматы пропустили сроки давности административного преследования журнала «ADAM»: с момента регистрации и до составления административного протокола о правонарушении редакция в течение полугода выпустила 23 номера журнала. Между тем, сроки исковой давности предусматривают административное производство в течение 2 месяцев с момента правонарушения.

Кроме того, в жалобе указаны нарушения допущенные судом первой инстанции, такие как: существенное нарушение процессуальных норм настоящего Кодекса, законность, равенство перед законом и судом, презумпция невиновности, принцип вины.

Доводы, которые привела сторона ответчика, судом учтены не были.

Судья Нурлан Курмангалиев отклонил также ходатайство ТОО «ADAMDAR» об обращении в Конституционный Совет РК за официальным толкованием п. 2 ст. 19 Конституции и разъяснением, возникает ли из содержания п. 2 ст.19 Конституции РК обязанность собственника средства массовой информации публиковать материалы на всех указанных в свидетельстве о постановке на учет периодического печатного издания языках.

Вместе с тем, по мнению юридической службы фонда «Адил соз», приостановление выхода журнала «ADAM» и наложение штрафа ущемляет законные права и интересы ТОО «ADAMDAR» - собственника (человека и гражданина) печатного издания журнала «ADAM», так как по отношению к нему нарушены нормы Конституции, провозглашающие равенство перед законом, свободу распространения и получения информации, право на свободный выбор языка, свободу на предпринимательскую деятельность. То, что журнал издается только на одном языке из двух законно заявленных, никак не угрожает государственной безопасности и обществу.

После пятиминутного пребывания в совещательной комнате, судья Н. Курмангалиев оставил постановление административного суда без изменения.

Примечательно, что ходатайство ответчиков об обращении в конституционный совет судья рассматривал около двух часов.  
ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»

www.adilsoz.kz/news/show/id/1859 
* * *

ВИДЕОХОСТИНГ VIMEO.COM ЗАБЛОКИРОВАН В КАЗАХСТАНЕ
Tengrinews.kz.
25 сентября 2015 г.

Названы причины блокировки бесплатного видеохостинга Vimeo.com в Казахстане, передает корреспондент Tengrinews.kz.

В официальном ответе на запрос Tengrinews.kz в Комитете связи, информации и информатизации Министерства по инвестициям и развитию РК сообщили о том, что на ресурсе https://vimeo.com были выявлены видеоматериалы, содержащие пропаганду идей терроризма и религиозного экстремизма.

«В частности, на указанном ресурсе опубликованы видеоматериалы международной террористической организации «Исламское Государство». В этой связи комитетом инициировано исковое заявление в Есильский районный суд Астаны о признании этих видеоматериалов незаконными. На основании решения Есильского районного суда Астаны от 7 сентября 2015 года №2-3640-15 комитетом были приняты меры по ограничению доступа пользователей с территории  Казахстана к данному ресурсу», - пояснили в ведомстве.

В комитете отметили, что в случае удаления собственниками интернет-ресурса указанных противоправных материалов и приведения его в соответствие с действующим законодательством Казахстана доступ к интернет-ресурсу https://vimeo.com будет восстановлен.

Ранее сообщалось, что доступ к ресурсу был заблокирован 7 сентября этого года. Видеограф из Астаны Дмитрий Макеев сообщал о том, что коллеги собираются писать петицию в связи с блокировкой в Казахстане этого ресурса.

ИСТОЧНИК:
Tengrinews.kz
http://tengrinews.kz/internet/pochemu-Vimeocom-zablokirovan-v-kazahstane-281393/
* * *

В ВАРШАВЕ ИЗМЕРИЛИ УРОВЕНЬ СВОБОДЫ СЛОВА В КАЗАХСТАНЕ. РЕЗУЛЬТАТЫ НЕУТЕШИТЕЛЬНЫ

Редакция сайта Bureau.kz (по информационным сообщениям из Варшавы)

28 сентября 2015 г.

На проходящем в Варшаве ежегодном Совещании по человеческому измерению БДИПЧ ОБСЕ попытались измерить уровень свободы слова в нашей стране. Репрессии в отношении журналистов и СМИ вызывают серьезное беспокойство у европейских правозащитников.

Свою оценку этих прискорбных явлений высказала представитель ОБСЕ по свободе слова Дунья Миятович. В своём выступлении она отметила и наложение казахстанскими судами непомерных штрафов на редакции независимых СМИ, и внесудебные блокировки интернет-сайтов, и многое другое.

Блокировка сайтов – современная разновидность цензуры

Дунья Миятович выразила обеспокоенность по поводу блокирования независимых интернет-сайтов Ratel.kz и Zonakz.net. По имеющимся данным, доступ к обоим ресурсам был закрыт 9 и 10 сентября соответственно. Дополнительные домены, используемые редакциями этих сайтов в попытке восстановить работу, также были заблокированы.

«Я призываю власти разобраться в этом вопросе и помочь восстановить доступ к этим веб-сайтам. Блокирование является крайней мерой, которая может нарушить свободный поток информации и повлечь за собой чрезмерные ограничения свободы средств массовой информации»,– говорит г-жа Миятович.

Не закрывайте издания, не штрафуйте и не сажайте журналистов!

Г-жа Миятович начала с первого события – приостановления на три месяца издания журнала «Adam» решением административного суда от 27 августа, мотивированным отсутствием в журнале материалов на казахском языке. Одновременно с этим был наложен крупный денежный штраф на издателя журнала за то же самое нарушение, которое вменялось в вину редакции журнала. Это постановление судьи СМАСа было поддержано апелляционным судом 25 сентября.

«Вызывает беспокойство, что такие незначительные административные нарушения влекут чрезмерные штрафы, которые ограничивают свободу средств массовой информации и плюрализм мнений. Этот случай еще раз показывает необходимость срочного проведения правовой реформы с целью исключить непропорциональные административные штрафы за деятельность средств массовой информации»,– пишет Дунья Миятович в официальном обращении к министру иностранных дел РК Ерлану Идрисову.

Ранее возглавляемое г-жой Миятович подразделение ОБСЕ предоставило властям Казахстана юридическую экспертизу нашего Кодекса об административных правонарушениях, а которой рекомендовало исключить непропорционально большие штрафы за административные нарушения. Ещё в ноябре прошлого года представитель ОБСЕ по свободе слова поднимала вопрос о законности приостановления (впоследствии приостановление переросло в полное закрытие) журнала Adam bol, являвшегося предшественником журнала «Аdam».

Также г-жа Миятович отметила и другое судебное решение по журналу «Аdam», вынесенное 8 сентября Бостандыкским районным судом Алматы по частному иску зампреда Комитета национальной безопасности РК. Этим судебным решением с редактора и издателя журнала «Адам» Аяна Шарипбаева взыскано около 180 тысяч евро в пользу заместителя председателя Комитета национальной безопасности за оскорбление его чести и достоинства.

Аналогичное решение по иску руководства «Казкоммерцбанка»  к журналисту и собственнику доменного имени информационного сайта Nakanune.kz Гузяль Байдалиновой, вынесенное в мае этого года Медеуским районным судом, было подтверждено апелляционным судом 27 августа. Согласно этому решению Байдалинова должна выплатить банку около 75 тысяч евро.

«Приведенные выше случаи явно представляют собой чрезмерные ограничения свободы средств массовой информации и свободы выражения мнений. Я верю, что национальная судебная система тщательно пересмотрит все три случая», – заявила Дунья Миятович. Добавим, что в данном случае употреблённый ею глагол «верю» следует понимать как «хотелось бы верить и надеяться».

Также о судебных решениях по сайту «Накануне» и журналу «Adam» рассказали в своих выступлениях директор общественного фонда «Правовой медиа-центр» Диана Окремова и юрист этого фонда Гульмира Биржанова из Астаны.

Отдельным пунктом они озвучили обращение редакционного коллектива павлодарской газеты «Версия» с просьбой вмешаться в дело главного редактора этого издания Ярослава Голышкина, которого обвиняют в содействии вымогательству денег у акима Павлодарской области Каната Бозумбаева. При этом сам он даже по версии следствия не делал ничего противозаконного – просто написанной, но даже не опубликованной им разоблачительной статьей, другой обвиняемый будто бы шантажировал этого самого акима. И вот на этом странном основании редактор Голышкин четвёртый месяц находится в СИЗО.

Обращение журналистов газеты «Версия» в защиту своего редактора Диана Окремова вручила лично в руки Дунье Миятович.

Госзаказ на пропаганду и нарушения свободы слова

Те же представительницы «Правового медиа-центра» провели на варшавском совещании сайд-ивент на тему «Основные проблемы и тенденции развития Интернета в Казахстане: госинформзаказ, пропаганда, нарушения свободы слова. Поиск путей решения».

С докладом  на тему «Бюджетные деньги в интернете. Благо или зло?» выступила Диана Окремова. Представив статистику спектра основных СМИ в Казахстане, она  рассказала о том, что на финансирование информационной политики в Интернете государство тратит, казалось бы, небольшую часть от всех бюджетных средств, выделенных на пропаганду: в прошлом году эта сумма составляла лишь 6 процентов, это меньше, чем в 2013 году на 4 процента. Однако в итоге сумма оказывается впечатляющей, в отличие от результатов.

- Нет четкого определения и понимания, что такое государственная информационная политика, интернет воспринимается как СМИ и как средство пропаганды». По ее мнению, это больше «попытка деньгами быстро и сразу развить казахский контент». И делается это, как обычно, старыми способами -   с помощью вмешательства государства в редакционную политику при отсутствии четких критериев оценки эффективности вложения денег и отсутствии системы мониторинга.

В завершении своего выступления Диана Окремова не без горечи заметила:

 «Говорят, в Казахстане сейчас финансовый кризис, но, судя по тому, сколько миллиардов евро выделяется  из бюджета на интернет,  не скажешь, что у государства все так плохо».

Немного с другого ракурса взглянул на проблему руководитель Международного центра журналистики MediaNet Игорь Братцев. Темой его выступления было «Влияние российского информационного поля и эффективность госзаказа в Казахстане».

Игорь Братцев особо отметил то, какую роль сейчас в информационном пространстве занимает пропаганда, призвания формировать нужное общественное мнение. Перечислив задачи, которые осуществляет пропаганда, он отдельно остановился на российском контенте, который широко представлен в Казахстане, что особенно проявляется в плане формирования у казахстанцев повестки дня в отношении украинско-российского конфликта. При этом казахстанские СМИ в этой повестки фактически не имеют никакого влияния.

«Но если в освещении внешних событий казахстанская пропаганда не имеет четких формулировок, то внутренняя пропаганда широко шагнула в интернет-пространство. Тут госзаказ используется по полной программе для: формирования государственной информационной политики в сети Интернет» госзаказ становится инструментом давления на масс-медиа, поскольку государство ожидает, что получающие средства в рамках госзаказа СМИ будут проявлять лояльность по отношению к политике властей», – констатировал Игорь Братцев.

Ситуацию с интернет-ресурсами, которые относят к СМИ, и к социальным сетям, которые заняли очень важную роль в жизни казахстанских интернет-пользователей, отразила в свое докладе юрист «Правового медиа-центра» Гульмира Биржанова. 

Интернет как самый свободный и доступный сегмент медиа-поля?

Своё выступление на тему «Интернет в правовом поле Казахстана» она начала с цитирования слов президента Казахстана  Назарбаева, который открыл нам глаза на то, что «Интернет – самый свободный и доступный сегмент СМИ». Но насколько соответствует его слова  с действительности? Увы, все ее последующее выступление  показало, что они далеки от реальной ситуации.

Интернет в Казахстане - это монополия национального провайдера «Казактелеком», что объясняет тотальный контроль государства, из чего вытекает деполитизация блогов и социальных сетей. На эту же задачу работает и казахстанское законодательство. Так, закон об Интернете, принятый в 2009 году, стал очередной «дубинкой» для его пользователей. Поводом для разбирательства может стать даже комментарий или  репост в социальной сети.

Подлили масла в огонь обсуждения юрист фонда «Адил соз» Жанна Байтелова и эксперт в области масс-медиа Адиль Джалилов. Они на конкретных примерах рассказали, как именно преследуются в Казахстане люди за инакомыслие: для этого им достаточно выйти за пределы дозволенного, оставив неугодный пост в социальных сетях.

Темой последующего выступления Жанны Байтеловой стали «Судебные преследования за публикации в Интернете».

«В Казахстане на сегодняшний день привлекают к ответственности за публикации в социальных сетях по трем основаниям, — начала свое выступление Жанна. — Это обвинения в разжигании национальной розни, распространении заведомо ложной информации (это нововведение 2015 года), за что предусмотрена уголовная ответственность, и это дела о защите чести и достоинства», – говорит Байтелова.

В качестве примера Жанна привела дело Татьяны Шевцовой-Валовой, жительницы города Алматы.

- Это самое первое и громкое судебное разбирательство в Казахстане, когда за посты в социальных сетях привлекли к уголовной ответственности за возбуждение национальной вражды. Уголовное дело в отношении Татьяны Шевцовой-Валовой было возбуждено по заявлению 11 пользователей Facebook, утверждавших, что она неоднократно размещала посты, оскорбляющие граждан по национальному признаку, 31 марта 2015 года суд признал ее виновной в совершении преступления по статье 164 УК РК и приговорил ее к четырем годам лишения свободы условно. Обвиняемая утверждала, что она не писала материалов, которые ей инкриминируют, – рассказала Жанна Байтелова

Далее она перешла к делу Сакена Байкенова, жителя столицы, активно высказывавшегося в социальных сетях.

«13 апреля 2015 года суд признал его виновным в совершении преступления по той же статье 164 УК РК. Он приговорен к двум годам ограничения свободы. В отличие от Шевцовой-Валовой, Сакен Байкенов признал, что все посты, размещенные в социальной сети Facebook и ставшие поводом для уголовного преследования, написаны им, и сказал, что он готов отвечать за каждый свой пост», – рассказала Жанна Бпйтелова.

Однако в Казахстане судят не только за разжигание религиозной вражды, но и за атеизм, сказала Жанна и привела пример с делом Александра Харламова.

«Александр Харламов, атеист, свои взгляды на мироустройство озвучивал в социальных сетях и газетных статьях. 17 марта 2013 года его заключили под стражу. Прокуратура города Риддера возбудила против него уголовное дело по статье 164 часть 1 УК за возбуждение религиозной вражды. С марта по сентябрь 2013 года Александр Харламов находился под арестом. 9 августа 2013 года в ходе прений сторон прокурор попросил суд приговорить Александра Харламова к 4 годам тюрьмы, что вызвало всплеск критики в адрес Казахстана со стороны международного и казахстанского гражданского сообщества», – напомнила Жанна Байтелова.

С этого времени дело атеиста не закрыто. Харламова выпустили под подписку о невыезде, и вот уже более года он может покидать пределы города только с разрешения полиции. Что и говорить, очень своеобразная форма держать неугодного человека между свободой и несвободой!

* * * 

Итак, казахстанский сайд-инвент завершился, но в целом правозащитный форум в Варшаве продолжает свою работу, завершение которой намечено на 2 октября.

http://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/rezultaty_neuteshitelny
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

АЛМАТИНЦЫ СНОВА ПОДАЛИ ЗАЯВКУ НА ПРОВЕДЕНИЕ МИТИНГА ПРОТИВ ДЕВАЛЬВАЦИИ И ВНОВЬ ПОЛУЧИЛИ ОТКАЗ
Серикжан МАУЛЕТБАЙ, Informburo.kz (с дополнениями КМБПЧ)
28 сентября 2015 г.

Митинг «Бесконтрольная девальвация, резкое ухудшение уровня жизни казахстанцев: задачи общества и власти» планировали провести 4 октября в 11 часов.

Заявку на проведение митинга подали Гульжан Ергалиева, Рысбек Сарсенбаев, Ерлан Калиев, Маржан Аспандиярова и Амиржан Косанов.

«У нас прошло собрание оргкомитета, на котором мы приняли решение подать новую заявку на 4 октября, – рассказывает правозащитник Ерлан Калиев. – Мы учли все свои недочёты во избежание очередной накладки. Моё заявление передали в Управление внутренней политики. Они мне сказали, что у них на рассмотрении. По закону они обязаны за пять дней до начала мероприятия дать ответ, то есть завтра».

Митинг планируется провести с 11 до 13 часов. В своей заявке активисты предложили четыре места для проведения мирного собрания на выбор акимата.

«Мы в прошлой заявке указали только сквер за кинотеатром «Сарыарка», наивно полагая, что это специально отведённое место и проблем никаких не будет. Не ожидали, что нам откажут. Но так как получилась накладка, что в специально отведённом маслихатом месте проводятся и другие мероприятия, мы вышли за рамки решения маслихата и указали, что место проведения митинга на усмотрение акима: площадь у памятника Шокану Уалиханову, площадь у памятника Абаю, площадь Республики или сквер за кинотеатром «Сарыарка», – добавил г-н Калиев.

И снова, ожидаемо, активисты получили отказ. На этот раз ввиду «несоответствия предоставляемой вами необходимой информации в полном объеме», найдя лазейку в том, что в заявке не были указаны места работы подающих заявки (хотя в ранее поданной заявке была та же информация). 

Напомним, ранее активисты подавали заявку на проведение митинга в сквере за кинотеатром «Сарыарка» на 27 сентября, но акимат им отказал. Именно в этот день по всему городу планировалось провести в честь начала учебного года Альянс студентов Алматы серию мероприятий в рамках проекта «Декада первокурсников». Один из активистов - Амиржан Косанов обвинил власти Казахстана в использовании общественных объединений в политических целях.

В Астане при проведении несанкционированного митинга возле акимата инвесторами четырёх строительных компаний был оперативно организован флешмоб с участием школьников.

Ранее на встрече с крупными бизнесменами Казахстана в Акорде Нурсултан Назарбаев пообещал жёстко пресекать попытки дестабилизировать ситуацию в стране в связи с падением курса тенге. Он пояснил, что такие меры принимаются для "благополучия" страны.

«Сейчас это острый номер, действительно, для того, чтобы все это устаканилось, что ли… Здесь могут быть люди, которые могут шантажировать банки, кричать-орать на перекрестках, таких людей будем пресекать, я авторитетно всем заявляю. Пусть не обижаются. Не от хорошей жизни, не потому, что мы хотим что-то ухудшить, это делаем. Мы делаем сознательно для благополучия наших граждан. Если хотите – благополучия страны», - отметил Президент.

 20 августа премьер-министр Карим Масимов объявил об отмене валютного коридора и переходу к свободно плавающему обменному курсу. 

«Курс будет формироваться на основе рыночного спроса и предложения с учётом фундаментальных внутренних и внешних макроэкономических факторов. Это означает, что изменения обменного курса могут происходить как в сторону ослабления, так и в сторону укрепления, что будет определяться ситуацией в мировой экономике и на внутреннем валютном рынке», - пояснил Масимов, призвав казахстанцев привыкать жить в условиях плавающего курса.

16 сентября максимальная стоимость доллара в обменных пунктах в период свободного курса достигла 301 тенге.

Ранее в ходе визита в Казахстан Специальный докладчик ООН по вопросу о правах на свободу мирных собраний и свободу ассоциации Майна Киаи посетил сквер за кинотеатром «Сарыарка», единственное место в Алматы, где разрешено проводить собрания. Сквер находится приблизительно в семи километрах от центра города. Он считает, что из-за этого расстояния демонстранты лишены возможности выразить свои взгляды и мнения там, где их может увидеть и услышать целевая аудитория, например государственные должностные лица или сограждане в наиболее густонаселённых районах города. Специальный докладчик серьезно обеспокоен тем, что в городе с населением около 1,5 млн человек единственное отведенное под проведение собраний место по площади едва превышает футбольное поле и расположено в относительно удалённом от центра жилом районе.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
http://informburo.kz/novosti/almatincy-snova-podali-zayavku-na-provedenie-mitinga-protiv-devalvacii-12892.html
* * *
«Дискриминация по расовым, национальным, религиозным, половым и другим признакам»

АКТИВИСТКА РАССКАЗАЛА В ОБСЕ О ГОМОФОБИИ В КАЗАХСТАНЕ

Светлана ГЛУШКОВА, радио «Азаттык»
29 сентября 2015 г.

Студентка Европейского гуманитарного университета в городе Вильнюсе Жанар Секербаева, которая получает там степень магистра по гендерным исследованиям, говорит, что 28 сентября на полях конференции ОБСЕ по человеческому измерению представляла группу «Казахстанская феминистская инициатива». Ни она, ни ее коллеги по защите прав ЛГБТ-сообщества, по ее словам, сейчас не могут открыто заявлять о себе, в основном ведут неформальную активистскую работу.

В своем выступлении на сайд-ивенте ОБСЕ в неформальном формате в Варшаве активистка использовала данные правозащитной организации «Артикль 19», которая недавно провела исследование о возможности ЛГБТ-людей выражать мнение в СМИ в Казахстане.

— Я концентрировалась на случаях дискриминации на работе и преступлениях на почве ненависти, которые, к сожалению, как определение у нас в уголовном кодексе не существуют, также рассказывала про дискриминацию трансгендерных людей, которые для того, чтобы получить официальные документы, вынуждены проходить обязательную стерилизацию, — говорит Азаттыку Жанар Секербаева.

Она поделилась, по ее словам, в том числе и информацией о законопроекте «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», в котором есть запрет на так называемую пропаганду гомосексуализма. Жанар Секербаева считает эту формулировку крайне некорректной, так как гомосексуализм не признан болезнью и правильно говорить «гомосексуальность».

Весной этого года законопроект был одобрен парламентом, но позже Конституционный совет Казахстана отклонил принятие этого закона как не соответствующего Конституции. Тогда международная правозащитная организация Amnesty International заявила о поддержке отказа Астаны от этого законопроекта, поскольку считает его дискриминационным и ограничивающим права людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией. 

Вместе с тем прозвучали мнения, что такое решение было принято в связи со стремлением властей Казахстана выиграть право для Алматы стать столицей зимней Олимпиады — 2022. Согласно реформам в Международном олимпийском комитете, страна, принимающая Олимпийские игры, обязана подписать соглашение о защите прав человека. Летом столицей зимней Олимпиады — 2022 был выбран Пекин. ЛГБТ-активисты в Казахстане опасаются возвращения в парламент законопроекта о гей-пропаганде.

В ситуации с правами ЛГБТ-сообщества в Казахстане Жанар Секербаева выделяет только один позитивный случай с двумя женщинами-пограничниками из Западного Казахстана. Они выиграли судебное дело, когда были уволены за отсутствие на рабочем месте в течение трех часов. Но, как говорит Жанар, причина больше заключалась в том, что в Интернет было выложено видео этих двух целующихся женщин.

— Ситуация в Казахстане ухудшается, и нет пока никаких признаков того, что гомофобии становится меньше, потому что массмедиа часто становятся распространителем hate speech (риторики ненависти. — Ред.). Это когда про людей пишут, в первую очередь указывая, какой они гендерной идентичности, как это было в случае с карагандинками. Они поженились, а после того, как одна из них убила партнёршу, заголовки пестрили названиями, что «лесбийская свадьба закончилась трагично», «лесбиянки убили друг друга зверски». Фигурировало слово «лесбиянки». Таких примеров много, — говорит Жанар Секербаева.

Этот сайд-ивент ОБСЕ собрал более 30 участников из разных стран. Кроме активистки из Казахстана, здесь были и правозащитники из Кыргызстана, Таджикистана и Украины.

Завтра, 30 сентября, Жанар Секербаева планирует выступить еще на одном мероприятии конференции ОБСЕ в Варшаве, где будет говорить о свободе мысли в Казахстане и вновь намерена затронуть вопрос нарушения прав ЛГБТ-сообщества в Казахстане.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch этим летом опубликовала доклад, в котором подвергла Астану критике за неспособность защитить лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров (ЛГБТ) от дискриминации и жестокого обращения. Правозащитники в докладе заявили, что ЛГБТ в Казахстане находятся в «атмосфере страха».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
http://rus.azattyq.org/content/zhanar-sekerbayeva-lgbt-soobshestva-v-kazakhstane/27277403.html
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«Справедливое следствие»

СЛЕДСТВИЕ ЗАКОНЧЕНО. ПЛАТИТЕ!
Ирина МОСКОВКА, газета «Время»
28 сентября 2015 г.

В Карагандинской области по подозрению в изнасиловании и убийстве 14-летней сельской школьницы через несколько дней после преступления задержали и арестовали 16-летнего жителя села Сауле Актогайского района Ержана Тлеубергена. В карагандинском СИЗО он провел почти месяц. А позже выяснилось, что настоящий убийца все это время гулял на воле.

Драма в Актогайском районе разыгралась летом прошлого года. Семиклассница Дана Баяндина (имя и фамилия изменены из этических соображений. - И. М.) после дискотеки в сельском клубе не вернулась домой, и ее встревоженные родственники стали обзванивать односельчан, прочесывать улицы, заброшенные дома, близлежащую степь. Лишь на следующий день бездыханное тело девочки обнаружили в водоотводной трубе под автодорогой Актогай - Караганда. Как установила судмедэкспертиза, Дана сначала была избита и изнасилована в извращенной форме, а затем задушена: на ее теле обнаружили множество ссадин, гематом и сгустков крови.
В ужасном преступлении первоначально обвинили Ержана Тлеубергена. Хоть он и клялся в своей невиновности, полицейские не верили, полагая, что паренек пытается избежать ответственности за содеянное. Как позже прозвучит в суде, на него оказывали психологическое давление и поколачивали, заставляя признаться в убийстве. От статуса уголовника Ержана спасли результаты молекулярно-генетической экспертизы, которые сыщики получили лишь спустя месяц после преступления - сперма и потожировые частицы принадлежали другому мужчине. Ержана отпустили. Без извинений за ошибку и незаслуженные издевательства.

А реальным преступником оказался руководитель Актогайской ветеринарной станции 29-летний Самат Турсынбаев. Под натиском неопровержимых улик он даже не стал отпираться. Рассказал, что вечером 26 июля увидел Дану на улице и силой затащил ее в заброшенное здание птицефабрики. Там, избивая девочку, совершил несколько половых актов, а затем, опасаясь, что она пожалуется своим родным и полицейским, задушил ее. Затем оттащил труп к автодороге и спрятал в водоотводной трубе.

В суде родственники покойной не требовали от Турсынбаева моральной и материальной компенсации - они хотели лишь сурового наказания убийцы. И судья Карагандинского специализированного межрайонного суда по уголовным делам Толеген Тансыкпаев приговорил ветеринара к 22 годам лишения свободы в колонии строгого режима.

А вот родители незаконно содержавшегося под стражей в течение 28 дней Ержана Тлеубергена попытались отсудить у ДВД Карагандинской области и Министерства финансов в качестве компенсации за душевные и моральные страдания 5 млн. тенге. В своем исковом заявлении отец молодого человека Багдат Каукербеков обратил внимание на то, что арест причинил его сыну серьезные нравственные страдания, унизил его честь и достоинство. Парень потерял друзей. Кроме того, в тот период скончался дедушка Ержана, не вынесший позора и переживаний за внука. Еще 1 млн. тенге отец юноши просил взыскать с ответчиков за оплату услуг адвокатов.
В суде оба ведомства попытались отвертеться: представитель ДВД сослался на то, что полиция является ненадлежащим финансовым ответчиком, а сотрудник Минфина, напротив, переводил стрелки на департамент, отмечая, что данный орган имеет собственные денежные средства на возмещение морального вреда.

С доводами первого ответчика суд согласился, а вот аргументы второго отклонил. Потому что в соответствии с Гражданским кодексом компенсация морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности возмещается из госказны независимо от вины причинителя этого самого вреда.

Тем не менее семье Ержана Тлеубергена не удалось добиться своего в полной мере. При определении размера материальной компенсации суд «руководствовался принципами справедливости, достаточности и соразмерности» (так сказано в решении суда) и принял решение выплатить истцам всего... 600 тысяч тенге!
Впрочем, шансы добиться справедливости у родных Тлеубергена еще остались. По их заявлению было возбуждено уголовное дело в отношении сотрудников Актогайского РОВД по факту пыток Ержана. Если вина служивых подтвердится, претензии о выплате соответствующих компенсаций можно будет предъявить им.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
www.time.kz/articles/risk/2015/09/28/sledstvie-zakoncheno-platite
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NOTA BENE

ЦЕЛЬ ОДНА, МЕТОДЫ РАЗНЫЕ
Дарья КОПЫЛОВА, для сайта Bureau.kz
28 сентября 2015 г.
Алматинские общественники подвели итоги трехмесячной кампании «Охота на оборотней», цель которой - изжить коррупцию в рядах дорожной полиции.
В пресс-центре Бюро по правам человека в Алматы  прошла пресс-конференция по итогам трехмесячной антикоррупционной кампании «Охота на оборотней», объявившей свое начало в июне этого года. 

Открыла встречу Олеся Халабузарь, директор Центра социально-политических исследований (ЦСПИ), обозначив границы «хорошего» и «плохого» стража порядка:

- «Охота на оборотней» должна была выявить, какие нарушения совершают полицейские, как они себя ведут. В идеале образ полицейского – это защитник общества, правового порядка. Оборотни поступают противоположно, - анонсировала она тему мероприятия. 

По замыслу участников кампании «охота» должна была проводиться в виде видеофиксации возможных нарушений со стороны дорожно-патрульных полицейских. И как сообщили гражданские активисты, результаты оказались на уровне их ожиданий.

Перед началом кампании, получившей поддержку МВД, полицейское руководство даже предложило содействие в виде автомобильного сопровождения стражей порядка. Однако от подобной услуги все же решили отказаться, и проводили рейд на своих авто. Об одном результате такой поездки в подробностях поделился руководитель кампании Виктор Глухов, взявший на «охоту» несовершеннолетнего сына. 

 - В этот день мы заехали на заправку, даже не думая смотреть, кто как работает. На этой заправке как раз работали сотрудники дорожной полиции. Увидев, как они посадили одного из водителей к себе в машину, я подошел к ним с видеокамерой спросить о том, имеют ли они право сажать в служебную машину водителей? - рассказывает он, поскольку подобная тактика в целях предотвращения коррупции была запрещена по указанию акима города. По словам В. Глухова, страж порядка начал с грубостей и агрессии, пытаясь сразу же забрать камеру или хотя бы остановить запись. На объяснение о том, что проходит санкционированное ДВД мероприятие, полицейский также пообещал свести Глухова с ДВД. А некоторое время спустя протянул телефон со словами: «С вами хочет поговорить руководство»:

- Начался странный разговор. Женщина представилась руководителем «Рейдера» (телевизионная программа) Сарбасовой. Стали исходить угрозы, что меня посадят, если я размещу данный ролик на Youtube. Съемка продолжалась дальше. И, как она сама сказала: «Авторитет у ДПС очень низкий и мы пытаемся скрывать такие факты». После того, как я попросил ее не вмешиваться в это, мне ответили, что сейчас приедет «Рейдер», чтобы разобраться с нами, - продолжил Глухов. 

На сей раз Виктора не обманули, и телевизионщики приехали, сразу задав вопрос: кто дал право вести съемку? Также подъехала и подмога в виде других сотрудников полиции. Не зная по большому счету как поступать в подобной ситуации, полицейские попросту блокировали автомобиль Глухова на два часа, не позволяя ему не только покинуть территорию стоянки, но даже оплатить за бензин.

Разбирался с Виктором Глуховым старший лейтенант Абдрашидов. Когда же автовладельца решили отпустить, повесив на него штраф за якобы имевшее место правонарушение, стражи порядка начали утверждать, что, дескать, это он сам блокировал заправку. Хотя сохранившееся у Виктора видео, продемонстрированное во время пресс-конференции журналистам, доказывает противоположное.

Позже в суде, где ответчиком являлось управление дорожной полиции ДВД г. Алматы, а также старший лейтенант Абдрашидов, было вынесено решение признать протокол недействительным, отменить его, направив уведомление в ГАИ города. Однако там Виктору дали ответ: что нарушение так просто из базы не удалишь. А поскольку ему понадобилось вылететь за рубеж (и при наличии непогашенного штрафа могли не пропустить через погранконтроль).

- Тогда я был вынужден обратиться к замначальнику ДВД, майору Кутибаеву с заявлением об ущемлении гражданских прав и встретился с замом по службе Бектуровым, который пообещал разобраться. Мне дали ответ, что разбираться они не будут. Мол, разбирайтесь с дорожной полицией области. Но не они меня останавливали, не с ними я судился! И мне пришлось даже после вынесения решения суда идти оплачивать штраф в ГАИ, который снят по решению суда, но они отказались его аннулировать, - пояснил Виктор. 

В случае с Олесей Халабузарь, которая также приняла непосредственное участие в рейде по Бостандыкскому району, полицейские, завидев, что идет видеосъемка, начинали традиционно с угроз. Однако, по словам самой Олеси, когда она показала письмо от МВД с телефонами руководителей о проведении совместной акции, те повели себя уже по другому, давя на жалость. И, как поведала О.Халабузарь, подобная тактика срабатывала – видео с незначительными нарушениями со стороны полицейских удалялось. 

Тем не менее, в резерве у активистов, по их словам, есть действительно стоящие записи, которые направятся в суд.

Руководитель ЦСПИ уверена: полицейские просто не знают правильных норм поведения и поэтому боятся видеосъемки, а на одного стража порядка сегодня приходится два десятка ожидающих место кандидатов. «Но, с другой стороны, почему их не готовят правильно выполнять свои обязанности?» - задается вопросом О. Халабузарь, напоминая, что общественная организация «Общество молодых профессионалов» летом 2011 года проводила кампанию по обучению «Этике дорожного полицейского», в результате которой все сотрудники полиции, ранее не знавшие даже о существовании такового документа, прошли экстренно курсы повышения квалификации. И тогда же так совпало, что, не пройдя переаттестацию, был уволен полковник Сарбасов -  глава дорожной полиции города. 

Правда, у общественников осталось подозрение, что влияние Сарбасова могло сохраниться, и беседа (возможно просто с однофамилицей) с некоей госпожой Сарбасовой, апеллировавшей почему-то к «Рейдеру», тому подтверждение.

Помимо нескольких нарушений со стороны работников полиции рейд выявил еще одну проблему, не связанную непосредственно с самим полицейскими, но значительно портящую жизнь автолюбителям.

Введение на дорогах видеонаблюдения значительно упростило работу службам ДПС, но, как уверен еще один участник кампании Валерий Измайлов, радарные комплексы не являются полностью автоматическими: в настройке аппаратуры присутствует человеческий фактор. После проверки нескольких точек в Алматы Валерий отметил, что только одна точка города в Жетесуском районе отлично справилась с установкой радара и просьбой дать необходимые данные. В остальных случаях несмотря на «механические» заверения дорожной полиции, что «аппарат работает отлично», постоянно встречаются нестыковки в виде разных номеров, времени и показаний скорости. С Валерием также согласен и Виктор Глухов: 

- Этот аппарат, который регистрирует правонарушения, делая видеофиксацию, может давать сбой, показывая недостоверные данные. В одном случае не было указано, как положено, ни времени, ни номера. Предписание, возможно, было взято с другого предписания: то есть вклеивается фото, и предписание можно отправить любому человеку. А человек вынужден платить, и такие предписания приходят очень многим.
В заключении Олеся Халабузарь подвела итог работе тех, кто должен по своей профессии защищать граждан и предотвращать правонарушения, а не угрожать и работать на «личный интерес»:

- Да и само руководство ДВД и ГАИ заинтересовано в сокрытии нарушений, развязывая руки полиции к совершению беспредела. То есть эта система ценностей по защите интереса граждан сломлена, заражена полностью.
Виктор Глухов считает, что подобные случаи далеко не единичны, и нужно проводить дальнейшие акции, чтобы об этом знал ДВД города, и таким образом свести на нет все попытки полицейских поживиться за счет сограждан. «Цель у нас с полицией одна, но методы разные: мы пытаемся пресечь эти правонарушения, они – скрыть», - заключает общественник.
http://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/cel_odna_metody_raznye
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